



# Смена

## на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



№ 13 [1981]  
17 СЕНТЯБРЯ

1982 года  
Лето издания —  
шестнадцатое

Цена 2 коп.



### СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ

Участники студенческих сельскохозяйственных отрядов ЛИИЖТа имени академика В. Н. Образцова и ЛЭТИ имени В. И. Ульянова [Ленина] выступили с обращением ко всем бойцам ССХО — «убрать урожай досрочно и без потерь». Самынициаторы, работающие на полях Лодейнопольского, Лужского и Тосненского районов, обязались завершить выполнение договорных обязательств по уборке картофеля, овощей и корнеплодов в подшефных совхозах на 5 дней раньше срока — к 25 сентября, а в оставшиеся рабочие дни убрать урожай картофеля еще с двухсот гектаров, что составляет 14 процентов от плана.

В сельхозотрядах прошли комсомольские собрания, на которых бойцы приняли повышенные социалистические обязательства.

### Оценку ставят осень

На отрядном собрании бойцы сельхозотряда философского факультета Ленинградского государственного университета имени А. А. Жданова решили закончить уборку картофеля и корнеплодов в совхозе «Шестаковский» не пять дней раньше срока. Договорные обязательства будут перекрыты отрядом на 20 процентов. И это неудивительно. Трудятся ребята отлично. Скажем, передовики Наталья Гущина, Александр Иванов. Они ежедневно выполняют по две нормы, собирая 56 ящиков картофеля.

Повышенные обязательства приняли и другие отряды. Например, ССХО исторического факультета ЛГУ, бойцы которого трудятся в совхозе «Рябовский».

В. АБРОСИМОВ,  
комиссар районного  
ССХО «Выборгский»

### Есть готовность!

Все лето в совхозе имени XVIII партсъезда трудился отряд «Прометей» электромашиностроительного техникума. 26 августа в отряд прибыло пополнение — еще тридцать учащихся техникума. Бойцы приступили к выполнению нового задания — им предстояло убрать картофель на полях совхоза с 80 гектарами.

Уже сейчас урожай убран с 42 гектарами. По-ударному трудятся Галина Иванова, Лариса Голубкова. Бой-



цы нашего отряда приняли повышенные обязательства — выполнить плановое задание к 18 сентября и убрать урожай дополнительно с 40 гектарами. Производственное задание будет выполнено на 150 процентов.

В. ХВАТОВ,  
бригадир отряда «Прометей»

### Темп — ударный!

Мы, бойцы студенческого сельхозотряда «Монолит» Технологического института имени Ленсовета, обязуемся завершить уборку урожая к 20 сентября. Трудится отряд в совхозе «Спиринский» Ломоносовского района. По договору нам предстоит убрать картофель со 100 гектаров. Но на отрядном собрании были приняты повышенные обязательства — убрать еще 50 гектаров.

Темп в работе задает бригада грузчиков, которой руководит Сергей Мелейко. А для бригадира подборщиков Екатерины Азабиной 130 процентов плана стали нормой каждого дня.

Г. АВЕТИКЯН,  
командир ССХО «Монолит»

• РЕПОРТАЖ

## ПРОВЕРКА НА САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

С утра шел дождь, и земля набухла от влаги. Но вот тучи стали постепенно расходиться. Брызнули теплые солнечные лучи, затопив освещительным светом самые потаенные уголки и лощинки, осветив уходящую в даль гладь поля.

Девчата из сельхозотряда СГПТУ № 138 сразу повеселились.

— Конечно, — рассказывала замполит отряда, заведующая учебно-воспитательной работой Зоя Ивановна Смирнова, — девочки все городские, к сельскохозяйственному труду не привыкли. Но уже через несколько дней они взяли нужный ритм, споро работали, перевыполняя норму.

Когда я приехал, в отряде был обед. Девочки ели с аппетитом. Руководство совхоза «Гражданский», на полях которого работает отряд, постарались сделать все, чтобы обеспечить его быт. Обед вывозится прямо в поле в специально выделенной для этого машине. Отряд разместили на территории пионерского лагеря «Сосново» Лензверпрома с оборудованной столовой, клубом, прекрасными душевыми.

Обеденный перерыв заканчивается. Ребята подходят к своим бригадам. Те объясняют задание на вторую половину дня. Девушки работают парами. Движения у них слажены, не трятаются вспустую ни одна рабочая минута. Невольно удивляешься, как быстро они вошли в контакт друг с другом. Ведь познакомились всего дней шесть назад. Еще совсем недавно сдавали серьезные выпускные экзамены в школе, поступали в училище.

Сдружились еще в автобусе, — вспоминает бригадир двенадцатой бригады Лена Кащеева. — Как-то сразу общие темы для разговора нашлись. Когда вышли в поле, некоторые жаловались на трудности, но понемногу втянулись, и дело наладилось. Например, сегодня за полдня собрали уже сто ящиков картофеля.

Именно на картошке вчерашние абитуриенты узнают друг друга, у них появляются общие заботы и общие трудовые победы. В совместной работе выявляются лидеры. За них, как правило, голосуют на первом комсомольском собрании, когда выбирают актив. Так что можно

без преувеличения сказать, что первый осенний семестр для новичков училища — это пора становления их коллектива.

Фронт работ у отряда немалый. В совхозе «Гражданский» всего 120 гектаров картофельных полей, из них со ста должны убрать урожай бойцы сельхозотряда. И помимо этого двадцать пять гектаров корнеплодов. Плюс четыреста тонн картофеля отсортировать. Социалистические обязательства отряд принял высокие, но можно точно сказать, что все будет убрано в срок. Есть уже и первые результаты. Текущий план по уборке картофеля перевыполнен, активно идет его сортировка. Отряд лидирует по производственным показателям среди ССХО Приозерского района.

На Ленинских уроках учащиеся знакомились с пунктами Продовольственной программы СССР. Работа в сельхозотряде — посильный вклад в решение этих задач.

...Машина отправляется в обратный путь. Все дальше и дальше рабочее поле. Но еще долго виднеются яркие точки на нем бойцы, для которых помощь в уборке урожая стала первой проверкой на самостоятельность.

Б. ДМИТРИЕВ  
г. Приозерск

## ХОТЬ СЕЙЧАС ВОЗЬМЕМ В БРИГАДУ



Если выйти на окраину совхоза «Победа», увидишь студенческий лагерь — несколько светлых кирпичных домиков, рядом с ними — высокий флагшток, на котором веется алый флаг. Этот лагерь отстроили мы для студентов в прошлом году. Помощь ленинградских сельхозотрядов в хозяйстве очень ощущима. Поэтому и готовимся мы к приему ребят, как говорится, «на все сто».

Так и в этом году. По традиции приехали к нам третекурсники Механического института — уже около десяти лет помогают они нам в уборке моркови. Обязательства приняли напряженные — убрать 120 гектаров вместо ста по договору. Работают здорово! В отряде созданы специальные посты качества, которые штавляют оценку за каждый убранный участок. Часто призывают на поле и совхозные агрономы, экономисты, члены группы народного контроля. Следят за работой ребят. Ес-

ли требуется помощь, всегда растолкуют, подскажут. Среди наставников — бригадиры совхоза Николай Алексеевич Макаров, Александр Александрович Кучин. Они для ребят первые советчики.

Грудятся у нас и учащиеся сварочного машиностроительного техникума.

Мы ребят ждали. Подготовили помещения, наладили питание. Всегда работают сушки, присасена спецодежда.

Словом, студентам жаловаться не приходится. И доверие наше они оправдывают. Люди сознательные, серьезные. Понимают, как важно убрать до первых заморозков урожай, чтобы ни один ящик моркови не пропал даром. С нормой справляются практически все. Есть и свои передовики. Часто приходится слышать мнение совхозных бригадиров: «Хоть сейчас возьмем студентов к себе в бригаду!». Молодцы ребята!

М. АМЕЛИНА,  
секретарь партийной  
организации производственного  
объединения «Победа»,  
дeлегат XXVI съезда КПСС

### Ответственность идущего впереди

Александру Пузанову, делегату XIX съезда ВЛКСМ, члену ЦК ВЛКСМ, оператору машинного доения совхоза «Гомоново», — двадцать пять. Трудный профессиональный путь прошел он от мальчишки-шестиклассника, впервые прибывшего помогать матери на ферму, до лауреата Всесоюзного конкурса, от первых рядовых результатов до своего рекорда — пять тысяч литров молока от каждой коровы. Были на этом пути и взлеты, и падения. Но Александру помогала бороться с трудностями уверенность в своих силах, в том, что он выбрал для себя в жизни единственно правильный путь.

О выборе жизненного пути, об ответственности за свою работу, за свою страну беседует сегодня наш корреспондент с Александром Пузановым.



наш собеседник —  
делегат съезда

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ИДУЩЕГО ВПЕРЕДИ

Выбор жизненного пути. Он очень важен для молодого человека. Об этом — многие письма, которые приходят к нам в редакцию. Недавно нам написала десятиклассница Лена Королькова. «В этом году я впервые работала в трудовом объединении школьников», — пишет она. — Через год заканчиваю школу. Всегда мечтала стать филологом. А теперь, проработав месяц на земле, засомневалась: правильный ли я сделала выбор? Решила поступать в сельскохозяйственный институт, родители же говорят: иди на филфак. Посоветуйте, как поступить».

Как бы ты, Александр, ответил на это письмо? Расскажи, как проходит выбор жизненного пути у тебя? Как ты нашел единственно правильную дорогу в жизни?

Помню, когда окончил школу, тоже возник вопрос: что делать дальше? Хотелось уехать в город, работать на большом заводе. И когда было совсем уже решился на это, вдруг представил себе опустевший наш старый бревенчатый дом, пусть не такой красивый, как современные квартиры в многоэтажных зданиях, но все-таки свой, родной. Представил себе шум городских улиц вместо звенящей тишины вечера в поле или запевшей песни невидимого жаворонка по утрам. Представил себе, что месяцами не увижу этих берез около самого нашего дома, что росли вместе со мной. Вспомнил, как год от года все меньше становилось в нашей деревне молодых — все больше старики на лавочках под окнами, и как сокрущенно кивали они головами, провожая кого-то из молодых в город: «Забывают!..» И понял, что не смогу я бросить эти места.

Моя мать всю жизнь проработала на ферме. И сколько я себя помню, все время вертелся у нее на работе. Очень любил брать коров за рога и заглядывать им в глаза. Глаза у них удивительные: синие-синие, огромные — можно было каждую точечку рассмотреть. Мне это очень нравилось. А потом подрос, и мать стала меня потихоньку к делу привлекать: где ведро поднести, где отвязавшуюся корову подцепить. А потом и доильный аппарат доверила.

Успех пришел не сразу. Я имею в виду не победы на конкурсах молодых дядек, которые были у меня, в общем-то, довольно скоро — через год после начала работы на ферме, а совсем другой успех, гораздо для меня более важный — удовлетворение... И оно пришло не

сразу. Хотя, наверное, я не совсем точно сказал. Удовлетворения у меня и сейчас нет. Постоянно ищу что-то новое, постоянно иду вперед. Вчерашние достижения кажутся ничем по сравнению с тем, что хочется сделать впереди. Но вот уверенность, что я занимаюсь действительно «своим» делом, есть. Поэтому есть надежда, что многое будет.

В жизни каждого человека бывают минуты разочарований, когда все валится из рук, когда кажется, что ничего у тебя не получается... Я знаю, Александр, что бывали такие моменты и в твоей жизни. Как ты выходил из трудных ситуаций, что помогало тебе не сдаваться?

— Умение начинать все сначала. Остановиться, заставить себя успокоиться, сосредоточиться, чтобы не наделать в порыве глупостей, — и делать все сначала.

Начинал я работать оператором машинного доения на маленькой старой ферме. Мечтал надоить от каждой коровы по пять тысяч литров молока в год. Мечтать-то мечтал, а к заветному рубежу приближался медленно. Но вот вроде с работой освоился, результаты надоев от коров в моей группе поползли вверх. Но тут надо было идти служить в армию. Трудно было оставлять дело на других, даже пусть опытных дядек. Понимал, что когда через два года вернусь, все нужно будет начинать заново. Не простым было это начало. На новом комплексе в совхозе «Гомонтово», с новыми животными, к которым тоже нужно было найти свой «ключик» — иначе дело не пойдет. И опять же не сразу все стало получаться. Были и неудачи. Но я был к этому морально готов, в случае, если что-то не получалось, не метался, не делал необдуманных поступков, а сосредоточенно думал. Не знаю, сказал ли я что-нибудь новое о том, как можно если не уберечь себя от разочарований, то по крайней мере научиться бороться с ними.

Думаю, что нет. Это мой личный опыт, и вряд ли он может быть применен во всех случаях.

Еще особо хочу сказать о добродете людей. Это очень важно, чтобы тебя поверили в трудную минуту. А в меня верили — мать, друзья, товарищи по работе. И мне это придавало новые силы. Ощущал ответственность за такое доверие. И с ней шел вперед.

Беседу вели В. БУГРИНОВА

● ОТРЯД В ЛИЦАХ ● ОТРЯД В ЛИЦАХ ● ОТРЯД В ЛИЦАХ

## УТРО КОМИССАРА



● МОДЕЛЬ СЕЛЬХОЗОТРЯДА

## СОДРУЖЕСТВО

«Федоровское» — совхоз замечательный в Тосненском районе. Достаточно посмотреть такие цифры: 25 000 тонн овощей, 600 тонн мяса сдает он государству ежегодно. С каждой осенью итоговые цифры становятся выше. Растет производительность сельского труда.

Совхоз «Федоровское» значителен по размерам: 800 гектаров пахотной — его владения. И 300—350 гектаров — около трети урожая — убирают с хозяйственных полей студенты. Значит, успех уборочной во многом зависит от студенческого отряда.

В «Федоровском» работают два отряда — из Первого медицинского института имени академика И. П. Павлова и технического училища № 38.

И те и другие ездят в «Федоровское» уже больше десяти лет. И каждый год в приезд студентов и учащихся появляются какие-то улучшения. Появились, например, спортивные площадки, в этом году для студенческого лагеря медиков построили совхоз новую котельную.

Студенты в свою очередь стре-

мятся сотрудничество с совхозами укреплять. В этом году недостает в хозяйстве на уборке грузчиков. Студенты предложили, пусть наша бригада грузчиков обслуживает весь совхоз. С этого года студенты вместе с Новолисинским лесотехником будут создавать вокруг полей лесозащитные полосы — сами предложили. Уже закуплено 800 деревьев.

Говорят директор совхоза Густав Васильевич Секин:

— В долговременном сотрудничестве со студентами, с коллективами вузов, техникумов и ПТУ совхоз заинтересован. Поэтому считаю обязанностью председателя обеспечить строительство добровольного лагеря для отряда. Студенческий отряд — дело перспективное, так что и фундамент лагеря надо закладывать капитальный — на года. У себя в совхозе мы будем строить кирпичные дома для студентов. И начать планируем с этой осени.

Итак, принимающая организация условия создания. Присмотримся ближе, как используют их отряды.

На лето, К бабушке. Та понимала все. Не знала только, зачем их согнали сюда, всю деревню, всех, кто остался. Где-то близко гремели разрывы. От грохота выпало стекло.

В разбитое окно ворвался воздух, но люди по-прежнему молчали. Они слышали голоса, ворчание моторов, лай собак. Потом крики и топот — близко-близко. Потом все стихло. Но люди сидели, как и раньше. Они еще не верили наступившей тишине.

— Бабушка, бабушка, почему мы не идем домой?

И сразу, всплеском, люди заговорили. Они вставали, делали осторожные шаги, потом кто-то открыл дверь. Люди выходили на улицу как впервые, расходились медленно, все еще не веря, что можно дышать этим легким апрельским воздухом. Бабуш-

ка с внучкой тоже вышли из избы. Совсем стемнело, но небо не было черным — горели соседние деревни. Бабушка с девочкой шли по протоптанной в талом снегу тропинке, по тонкому льду узкой речушки. Они еще не знали, что скоро кончится война и пешком из Ленинграда придет отец — в тельняшке, босой, неся в руке единственными свои флотские ботинки. Не знали, что девочку будет дома ждать мама — страшно похудевшая, но живая. Они просто шли к себе, в разоренную немцами избу, с дверями настежь.

Они не знали и то, что сегодня фашисты хотели заживо сжечь всех жителей деревеньки. И только неожиданное наступление наших сорвало их план.

И не знали они, что утром люди найдут

на тонком речном льду неразорвавшуюся

мину, оставленную гитлеровцами. А рядом

— вплотную — две цепочки следов. Большие следы и маленькие. На весеннем нетвердом льду...

Е. ИВАНОВА

Толкнуть легонько дверь, выйти на крыльце дощатого домика, на котором написы: «Штаб РСО «Балтика». Вдохнуть соснового щелебного воздуха, в котором аромат смолы смешался с запахом ракушек у залива. Потянуться, расправить плечи, улыбнуться занимаящемуся дню.

А у крыльца уже ждет синий «пикап» — штабная машина. И первая стройотрядовская куртка ждет, аккуратно повешенная на спинке стула. Видавшая виды куртка с лыжкой районного комиссара — две полоски и пылающий факел.

Впрочем, о куртке разговор особый. Впервые встретив Сережу Филиппских, я сразу запомнила его по нескончаемо длинному ряду значков на лацканах. Подсчитала: семь значков Всесоюзного студенческого отряда.

Сережа звал нас в гости в «Балтику» с самого начала лета. «Приезжайте», — говорил он, — не пожалеете. У нас есть и отряд безвозмездного труда, и отряд реставраторов, и специализированный сельскохозяйственный... Пожалуй все!»

Но вышло так, что за текучкой дел собирались мы в «Балтику» только к концу августа. Уже подерились дымкой поверхность залива, до которого от штаба — рукой подать, и Кронштадт стал не так четко виден. И на ветках по-всюду первые осенние паутинки. Но в день нашего приезда солнце светило по-летнему ярко, и воздух, пропахший смолой и ракушками, был теплым и ласковым.

А отряды уже работали последние дни. Ребята рассказывали нам о том, как прошло для них лето, и было видно, что всем немного грустно оттого, что оно действительно прошло. Сережу в отрядах встречали как своего. Расспрашивали о том, что нового в других отрядах, рассказывали, как идут дела. А для Сергея это был рабочий день. В один отряд он привез стенд — надо помочь в оформлении, в другой — книжки для передачи местной школе...

И когда ехали на машине, все время объясняли: вот здесь — крупный зверьхоз, в этом парке — старинный дворец, а это ведется строительство нового комбината... И мы удивлялись: как хорошо знает комиссар свой район!

Подумалось, что это не случайно. Районный комиссар — это в первую очередь полпред отряда, если хотите, его «лицо». Ему больше других приходится общаться с людьми. Это часть его работы. И от того, как будет он ее выполнять, во многом зависит впечатление об отряде в целом.

Сданы отчеты, подводятся последние итоги. Сергей Филиппских вернулся в институт, он заместитель секретаря комитета комсомола Технологического института имени Ленсовета. Сменил зеленую куртку на строгий пиджак. Но надолго сохранятся воспоминания о прошедшем лете.

И когда о своем прошедшем трудовом лете начинают говорить мы, то обязательно вспоминаем этот теплый августовский день, гостеприимную «Балтику» и Сергея Филиппских — комиссара, отличного парня.

К. ВЛАДИМИРОВА

## С тебя начинается коллектив

В поселок Глиники, где разместились студенты-медики, я приехала в горячую послеподготовленную пору, когда весь отряд был в поле. Работала диспетчерская, время от времени кого-нибудь из ребят вызывали в штаб для обсуждения срочных дел.

В Первом медицинском сельхозотряде формируется по принципам ССО. Численность сельхозотряда значительная: до 700 человек. Это равно численности среднего зонального летнего отряда. Он разбивается на линейные ССХО по 40—50 человек, а те — на бригады. Совет бригадиров — орган самоуправления в сельхозотряде. Ни одно важное решение без него не принимается. Например, радиоаппаратуру институт приобрел на заработанные в совхозе деньги. Предложение сделать это утверждал совет бригадиров.

Занимается совет и проблемой качества уборки. Совхозные специалисты с предложениями, замечаниями приходят на совет. Бригадиров выбирали сами студенты после нескольких дней службы. Как оказалось, удачно. Вот, например, Вадим Ладыгин из второй бригады организовал работу так, что дополнительные нормы бригада дает ежедневно.

Есть в отряде специальный лентописец отрядных будней. У Андрея Саенко почетная обязанность фотографировать у знамени лучшие бригады.

В Первом медицинском берут в сельхозотряды и студентов-первокурсников. Так что новичок вуза именно здесь получает представление об институтских традициях. Комиссари — молодые врачи, клинические ординаторы рассказывают им историю вуза. Сейчас в отряде готовятся к торжеству. Праздновать восемидесятый день рождения крупнейшего медицинского учебного заведения приедут к студентам старейшие преподаватели, ученые, врачи. А студенты, конечно, порадуют их веселым концертом.

План у отряда немалый: 141 гектар по договору. Дополнительно ребята обязались убрать урожай с семи гектаров. Задача отряда намечена выполнить к 29 сентября.

Уверен, что обязательства мы справимся, — сказал комиссар Василий Иванович Рокоманюк. — Темп отряда взял хороший.

У комиссара расчет выверен — у него идет десятый выездной сезон.

В. ДОЛГОВА

## ★ Летопись Великой Отечественной

## И БУДЕТ СВЕТЛОЮ ВЕСНА

Эту историю я впервые услышала в детстве. В нашей семье ее рассказывают как легенду. И в этом — память. Память, которая жива, спустя годы...

... Бабушка, бабушка, зачем нас сюда привели?

Бабушка была мудрой. Она всю жизнь работала на земле. Она вырастила пятерых. Она всю жизнь помогала людям. Но она не знала, что ответить внучке. Не могла понять, зачем согнали всю деревню в эту избу, заколотили дверь, приказали молчать. Люди молчали. Сидели тесно друг к другу — старики, женщины с детьми, совсем маленьими, — и молчали. Боялись даже себя спросить, почему они здесь.

Отец-девочки был на фронте, а мама — в блокадном Ленинграде. Никто не мог сказать, живы они или нет. Девочку привезли перед войной сюда, на Псковщину,

Сегодня мы продолжаем публикацию очерков нашего специального корреспондента в Братиславе

(Окончание. Начало в № 12 от 10 сентября)

Участие молодежи в работе во время летнего трудового семестра дает весомый вклад в народнохозяйственную копилку Чехословакии. Так, в «Летней активности» в 1981 году приняло участие около 90 тысяч бригадников. Сюда входят не только студенты ЧССР, но и ребята из многих социалистических стран.

Хочется отметить, что организационная сторона «Летней активности» все время совершенствуется, — продолжает наш разговор Петер Шимон, заместитель председателя, центрального штаба. — Например, этот, 1982 год отличается от предыдущего тем, что нынче центральная стройка в Братиславе — то есть основной объект, где работают бригадники, — была подго-

Никиты САВОЯРОВА о том, как проводят свой третий трудовой семестр студенты ЧССР.

дружбы и спортивных соревнованиях... Было бы интересно узнать, как ССМ организует досуг бригадников.

— Эти проблемы мы начинаем решать со дня подписания очередного трудового договора. Каждая бригада должна иметь перед началом лета план мероприятий на свободное время. Основные положения такого плана часто включаются в трудовые соглашения, которые подписываются с принимающими организациями. Приятно, что руководство принимающих организаций, как правило, идет нам навстречу, помогает составить широкую культурную программу.

Здесь и экскурсии по близлежащим историческим местам, и организация вечеров дружбы, различных конкурсов и соревнований.

Что касается финансовой стороны культурных мероприятий, то здесь нам помог-

● АЛЛО, НА ПРОВОДЕ ЗАГРЕБ

## Волны Адриатического моря

Маршруты ССО... Для нас, пятнадцати студентов и сотрудников Политехнического института имени М. И. Калинина, местом дислокации стал югославский город Загреб. Трудились мы в молодежной акции «Сава-82», которая появилась двенадцать лет назад.

Бригада наша состояла из 70 человек. Бригада была направлена на вырубку леса — на берегу реки Савы планируется проложить новую дорогу. Норма ежедневно выполнялась на 136 процентов. Наш труд был высоко оценен руководством акции — четверо ребят получили значки «Ударник-82», еще четырех наградили почетными грамотами.

Вечерами мы рассказывали новым друзьям о своей стране, о Ленинграде, о родном Политехническом... Ребят интересовало буквально все — как живут, учатся, какие виды спорта предпочитают совет-

ские юноши и девушки. Оформляли мы и газеты, стенды по Советскому Союзу, дарили их на память югославским ребятам. А на «вечере ССР» угостили всех русскими блинами, чаем, бараками.

Много мы путешествовали, старались поближе узнать страну, в которой работали. Навсегда запомнились улицы старого Загреба и необычная современная архитектура новых районов, величавая красота Адриатического моря и прозрачные, зелено-голубые Плитвицкие озера...

Югославия — очень красивая страна. И для нас она стала еще теплее и солнечнее оттого, что там мы встретились с замечательными людьми, нашли новых друзей.

Н. РОЗОВА,  
комиссар отряда



Под лозунгом борьбы за мир в парижском пригороде Иври прошел праздник газеты «Авангард» — печатного органа Движения коммунистической молодежи Франции. В нем приняли участие делегаты коммунистических и других прогрессивных организаций из многих стран мира.

● В «международном городе» фестиваля, где были представлены экспозиции молодежного движения разных стран.



● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС ● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

## ЭТА НЕЛЕГКАЯ ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

Единственный советский легкоатлет, выступивший подряд на четырех Олимпиадах и трижды побеждавший на них, рекордсмен СССР, Европы и Олимпийских игр. Кто он? С этим вопросом обращался к людям разных возрастов и профессий. Ответ был безошибочным: Виктор Саинев.

— Виктор, выступая на Олимпиаде в Мехико, в ту самую минуту, когда вы побили мировой рекорд, народы Кубани, Абхазии и Грузии в одно дыхание произнесли: «Наш!». Да так, что эхо по сей день рушится в горах Кавказа, говорит здесь в шутку.

Виктор улыбается:

— По происхождению я казак. Родился и молодость провел в Абхазии — в Сухуми. Ныне живу в Тбилиси.

— А откуда следовало бы начать отчет вашей спортивной биографии и почему выбор остановили именно на тройном прыжке?

— Еще в четвертом классе на занятиях по физкультуре ко мне подошел незнакомый мужчина и, улыбаясь, сказал: «Как вижу, прыгучести у тебя не отнять. Хочешь по-настоящему заниматься?» — предложил он. Сперва подумал, что это шутка, но оказалось, предложение было сделано серьезно. Так и познакомился с будущим моим тренером Акопом Самвеловичем Керселяном. Переехал в Леселидзе и в дальнейшем с ним стал видеться реже. Там увлекался футболом, впоследствии поменял его на баскетбол. Ежедневные разнообразные упражнения со штангой, прыжки, ходьба, наклоны, повороты, приседания. Результаты не замедлили сказаться. Получил приглашение в сборную команду баскетболистов Абхазии.

Потом новая встреча с Акопом Самвеловичем решила мою судьбу. Ему удалось «перетянуть» меня в легкую атлетику. Вскоре спортивные победы последовали одна за другую. Но когда все пошло как по маслу, не повезло со здоровьем. Только спустя год встал на ноги. А в 1967 году, выступая в составе сборной СССР, установил личный рекорд и победил в розыгрыше Кубка Европы.

— Виктор, какая из олимпийских наград особенно для вас цenna?

— Труднее всего, наверное,



## В объективе Лаос

Лаосская Народно-Демократическая Республика строит социалистическое общество. Полным ходом идет реализация первого пятилетнего плана. За это время получило дальнейшее развитие кооперативное движение в деревне, введены в строй новые крупные промышленные предприятия, транспортные магистрали, ирригационные сооружения.

Еще недавно страна была почти поголовно неграмотной. Но сейчас свыше шестидесяти процентов всего населения Лаоса, среди которых представители самых разных национальностей, умеют читать и писать на родном языке. В стране строятся все новые и новые школы. Тысячи юношей и девушек получают образование в высших учебных заведениях. Среди них — специалисты самого высокого класса, которым предстоит работать во всех областях народного хозяйства.

Каждому гражданину ЛНДР стала доступной и медицинская помощь. В стране работает сеть больниц и поликлиник.

Большую помощь Лаосу оказывает Советский Союз. При помощи советских специалистов вводятся в действие промышленные и сельские объекты.

● Молодая лаосская семья.

Фото ТАСС

было в Мехико, и поэтому победа там наибольшее памятна. Среди маestных прыгунов я был единственным, так сказать, молодой и неопытный. В этом жарком бою шестеро прыгнули за 17 метров, а пятеро превысили мировой рекорд. Слово оставалось за мной. О чем я тогда думал, трудно сейчас сказать, зато отчетливо помню: выйдя на узкую ленту тарзана в трех десятках метров от белевшей планки, словно почувствовал, что этот прыжок будет самым лучшим и далечайшим. Разбежался, для страховки оттолкнулся от бруска на 20 сантиметров... взял мировой рекорд — 17,39.

— А что же было в Москве?

— Выступая в нашей столице на XXII Олимпиаде, я был счастлив, что стал участником церемонии ее открытия. Все же хотелось выиграть и здесь. Для 32-летнего спортсмена это следить куда сложнее, чем раньше. Да и на старт выходил последний раз.

Завоевал серебро. А золото досталось никому иному как советскому спортсмену Яаку Удмяз. Верится, что они принесут еще немалые успехи и славу отечественному спорту.

— Виктор, ни одна из наших побед и выступлений не похожа на другую. И все же, что объединяло их всех?

— Когда дело касалось подготовки к новому олимпийскому старту, я старался забывать обо всех своих спортивных титулах и званиях и представил себя обыкновенным перворазрядником. И именно такой психологический настрой играл большую роль перед выступлениями.

После каждой победы звучит наш гимн. Минута, ради которой живешь годы, иногда всю спортивную жизнь. Медленно поднимается по флагштоку алое полотнище — символ победы.

— Трудно ли было вам прощаться со спортом?

— Очень трудно. Но я счастлив тем, что за долгие годы выступлений завоевал для Родины три золотые и одну серебряную олимпийские медали.

Б. ПИПИЯ,  
наш спец. корр.  
Тбилиси — Москва —  
Ленинград

# ПИСЬМА ИЗ ЛЕТА

● Я, ТЫ И НАША БРИГАДА



## За ПОЛЯРНЫМ КРУГОМ

Лето в Коми стояло теплым, но у нас в Воркуте все равно было прохладно. Еще бы — взгляните на карту: самый север страны, город за Полярным кругом... Как это все свежо в памяти — карликовые берески и кустарники, выросшие на земной мерзлоте, и совсем крошечные фиолетовые цветочки. И дымчатое небо, которое никогда не бывает голубым.

Жил отряд в Шахтерском районе, работал рядом с сильными людьми, которых воспитал этот суровый северный край. Работа — сплошная экзотика! В тундре вручную прорывали две бригады траншею, укладывали в нее кабель. В договоре это называлось телефонизацией шахтерских поселков. Приятно было, что дело делали важное и нужное, что будут у людей в домах телефоны. Хотя и трудно поначалу — траншея глубиной почти полтора метра, а прорвали бойцы больше десяти километров. И весит кабель — три килограмма метр. Вот такая рабочая статистика!

А бригада В. Калинина устанавливала вдоль железной дороги около поселка Юр-Шор снегозадержательный забор. Есть у отряда еще один объект, не совсем обычный. Шесть человек к 13 августа создали для воркутинцев Парк Победы — отлично потрудились на благоустройстве.

Сформирован, был отряд на базе Ленинградского горного института. Что ж, все закономерно, Воркута — город шахтерский. Будущим горнякам здесь самое место работать. А назывался отряд «Факел». И, в этом, наверное, есть закономерность тоже.

Отношения с принимающей организацией сложились отличные. В СУ-12 к приему отряда готовились серьезно. Ответственным за работу ССО на участке поставили А. А. Рауша. И лучшего человека, считают ребята, было не найти. Сам недавно был студентом, разница в возрасте с подопечными — пять лет. Поэтому и отношения с бойцами сложились такие теплые, неформальные, искренние. Дни напролет проводил он с ребятами на объекте, частым гостем был у них в лагере. И они нередко заглядывали в его гостеприимный дом...

Работали на разных — кадровые рабочие и бойцы. Мастер отряда Георгий Леонов каждый день приглашался на планерки в СУ-12. Там к проблемам, возникающим у студентов, прислушивались чутко. Обведен участок шахты, нужна дополнительная техника — по первому же сигналу были предоставлены экскаватор, кран, автомашины.

А в конце рабочего периода бойцы были приглашены в СУ-12 на празднование Дня строителя. И командиру отряда Олегу Федорову, мастеру Георгию Леонову и бойцам — Анатолию Александрову, Николаю Голубу, Сергею Куцу и Александру Федорову были вручены почетные грамоты за отличную работу.

А могло ли быть иначе? Ведь недаром молодые горняки обязались отработать третий трудовой на «отлично»!

К. ВОЛЫНСКАЯ,  
руководитель пресс-центра  
ЗСО «Заполярный»

## ФОТОКОНКУРС «ПРИРОДА»

● Летний вечер. Фото Ю. АКСЕНОВА, выпускника Финансово-экономического института имени Н. А. Вознесенского.

● «Ой, как вкусно!» Фото Б. ПЕСКОВА, студента ЛГУ имени А. А. Жданова.



## ● НАШ СПОРТКЛУБ КТО САМЫЙ БЫСТРЫЙ...

Ответить на этот вопрос не так-то просто даже в День бегуна, который впервые проводился в нашей стране в минувшее воскресенье. А все дело в том, что слишком много участников вышло на старт, слишком много турниров состоялось и в этот день, ставший настоящим праздником спорта, и в эти недели, посвященной бегу.

Но все-таки были адреса таких соревнований, которые привлекли особое внимание. Первый из них — Ленинградский марафон по маршруту Пушкин — Ленинград. Хотя бы понаслышке о нем и до этого дня слышали многие, ведь этот марафон уже давняя традиция, он как бы вписался в многогранную жизнь города на Неве.

Нынче же пробег привлек особый интерес в связи с праздником. Не зря так много людей собралось на улицах и площадях города, чтобы приветствовать спортсменов. А теперь две цифры: 56 и 905. Первая означает порядковый номер пробега, вторая — количество участников. Добавим, что 905 — это еще и рекорд. А сколько времени требуется, чтобы преодолеть грандиозный километровый путь от Пушкина до Дворцовой площади? В минувшее воскресенье победитель 26-летний кандидат в мастера спорта из города Владимира Владимир Басолов показал время 1 час 34 минуты 35 секунд.

Стоит назвать имена юниоров В. Летягиной и М. Попугаевой, также преодолевших три десятка километров трудного пути. А разве можно не упомянуть о Николае Ивановиче Золотове из Сочи, стартовавшем среди ветеранов! Участнику гражданской, Великой Отечественной — 88 лет! Но свои три километра он пробежал бодро и занял седьмое место.

Что же это за сказочные скороходы, которые за какихнибудь полтора часа способны преодолеть тридцать километров в любую погоду — и в дождь, и в ветер, и в зной, и в прохладу? Тот же победитель Владимир Басолов скажет вам, что до этого всего трижды участвовал в больших пробегах. Тренировался уже несколько лет под руководством тренера, в свое время отличившегося и ленинградских марафонах. Правда, начал поздновато, в двадцать лет, но, как видите, наверстал упущенное, стал кандидатом в мастера спорта. Вот вам и весенний секрет марафона!

Ю. КОРШАК

## ОТКРОЙ СВОЮ ДОРОГУ

С детства ее манили дороги, новые места, новые встречи. Постепенно мечта вылилась в конкретное решение: заняться проектировкой дорожных путей и их строительством. Светла поступила в Институт инженеров железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова. И параллельно она с самого начала активно включилась в комсомольскую работу. Однокурсники знали: на Светлану можно во всем положиться. Не случайно именно ее, Светлану Грошеву, избрали комиссаром отряда.

Лето восьмидесятого выдалось холодным и дождливым. В тот год пятьдесят бойцов ЛИИЖТа были направлены в Лодейнопольский район заниматься мелиорацией полей. С самого начала работа не клеилась. То техника на полдня запаздывает, то с утра зарядит проливной дождь. Настроение у отряда было понурое. И только рыжая улыбчивая девушка-комиссар не унывала. После рабочего дня она собирала бойцов:

— Да неужели мы так и будем ждать у моря погоды! Давайте проведем сегодня вечер... знакомства. Да-да, ведь мы еще так мало знаем друг о друге.

Но ее слова кто-то из парней встретил насмешливо. И тут у Светы на глаза вернулись слезы. Она резко отвернулась и выбежала на улицу, на дождь. Парням стало не по себе:

— Надо ее вернуть.

Все поспешили на улицу.

— Светка, ты извини. Все будет нормально. Мы тебя не подведем.

Она рассмеялась сквозь слезы:

— А я и не сомневалась.

С того дня жизнь в отряде потекла по новому руслу. Вечерами ребята уже не скучали. Собирались вместе, чтобы обсудить сценарий нового выступления агитбригады, частенько кто-то брал в руки гитару, и песни подхватывал мгновенно весь отряд.

Через год в числе лучших Света отправилась бойцом интеротряда в ГДР. А нынче она закончила институт. Но все-таки снова поехала в отряд, и не куда-нибудь, а на БАМ. И снова, как в то первое лето, комиссаром.

— Ребята подобрались инициативные, — рассказывает Светлана. — Мне легко было с ними работать.

Наверное, никого не смогли бы оставить

равнодушными таежные сопки, вечерние костры на БАМе. Но одним из самых ярких впечатлений, конечно, осталось посещение в стройотрядовцы. Каждого бойца ожидало испытание, и испытание не из легких. Например, художником-оформителем отряда Павлу Никитину и Ирине Апариной выпало показать свое мастерство с завязанными глазами. С чем они, под общий хохот, довольно успешно справились. А потом были песни и стихи, которые читали все, потому что романтический настрой появлялся сам, стоило только взглянуть на синюю полоску дальнего сосенка, на звездное небо и блеск костра на деревьях.

В таких местах как-то и работа сама собой спорится. И, наверное, не случайный факт, что бойцы сумели перевыполнить взятые социалистические обязательства более чем в два раза.

...«Вахтавка», так называют в здешних местах крылатый фургон, увозит ребят к станции. Все дальше и дальше домики поселка Новый Уоян. Да, здесь Света провела свое последнее комиссарское лето. Впереди — взрослая жизнь.

Я спросил у тех, кто хорошо знает Светлану Грошеву, какое качество в ее характере они бы выделили. Ответ был один:

— Светка — это такой человек, который никогда не подведет.

По-моему, лучшая ей оценка.

Д. БАРАНОВ



## СКАЧИ, ОЛЕНЕНКОК

Много воспоминаний подарило нам наше трудовое лето. Встречаясь друг с другом в вузовских аудиториях, вспоминали мы и о том, как впервые побывали в детском саду № 4. Есть у него и название — очень теплое и приятное — «Олененок».

В ту субботу отряд не пришлось долго будить. Быстро собрались и отправились на Котово Поле. Фронт работ был подготовлен невмалый, но привычных к труду стройотрядовцев это смутить не могло. Закипела работа. Моментально были сколочены скамейки, вкопана пирамида-лестница. Детский сад в субботу не работал, но нас очень скоро окружили ребята из соседних домов. Они с уважением смотрели на работу студентов, прислонясь в помощники. А когда увидели только что отстроенный деревянный корабль, вполне достойный быть флагманом детсадовского флота, восторгам не было предела. И бойцы улыбались, видя, как радуются дети новой игрушке.

В следующий раз «Квант» шел в «Олененока» как к хорошо знакомым. Малыши нас помнили, ведь среди них было немало воспитанников детского садика. Мы получили новое задание — покрасить забор, сделать отмостку для здания детсада.

Наши бойцы полюбили бывать у своих подшефных. В отряде было немало ветеранов стройотрядового движения — Володя Земляков, Миша Фирсов. Их опыт пригодился нам и во время работы в детском садике.

И, конечно, каждый раз мы оставались поиграть с ребятами, пели им наши любимые песни. Вот таких новых, интересных друзей подарило нам стройотрядовое лето.

С. НИКИТИН,  
боев ССО «Квант»



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордене Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.  
Заказ № 7231 М-15903